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MEGOLDAS

1. feladatsor
1.E 6.B 11. D 16, B
2-E 7.D 12. E 176
3.€ 8D 13. € 18. E
4. D 9 A 14 B 19. C
5B 10. D 15.C 20.D

Osszesen: 20 pont

L. feladatsor

1. feladat

A gazelegy atlagos molaris tomege:

M (CHy, O,) =[24,5 - 0,849] g/mol = 20,8 g/mol .' : 1/

A kiindulasi gazelegy 1 moéljanak osszetétele legyen:
x mol CHy és (1-x) mol O, .

Az atlagos molaris tomege alapjan:

M( CHy, 05) = 20,8 g/mol =x" 16 g/mol + (1-x)- 32 g/mol ,
ebbol: x=0,70,
vagyis a kiindulasi gazelegyben 0,70 mol CHg-ra 0,30 mol O5 jut. 12/
A metan égéseének reakcidegyenlete:

CH; +20; —» CO; + 2H;0 10,5/
0,30 mol oxigénben 0,15 mol CH, ég el, keletkezik 0,15 mol CO,
marad 0,55 mol CH, . 13/

Az acetilénné alakulas folyamata:

2 CH, —==5 C,H, + 3 H,. 10,5/
Ha a folyamatban y mol CHy vesz részt, akkor

keletkezik 0,5 y mol C;H; és 1.5 y mol H,,

marad (0,55 - y) mol CHy . 13/
1 mol kiindulasi gazelegybdl - a 10,0 %-os térfogamdvekedést figyelembe véve -
1,1 mol gazelegy keletkezik, dsszetétele: i

COa: CHy: C:Ha: Hy: dsszesen:

[0,15 + (0,55-y) + 05y + 1,5y]mol = 1,1 mol
Ebbél: y = 040, v
1 mol kiinduldsi gazelegyben 1évé 0,70 mol CH,4-bol 0,40 mol alakult 4t acetilénné,
az atalakulas aranya:

0,40
2= =0571— SL1%. n/

Osszesen: 13 pont

)/
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2. feladat

Reakcioegyenlet:
H.S + 4Br, + 4H.O0O ——  H.SO; + 8 HBr.
1 mol H.S e > 10 mol H;O"
i’

28,75 ecm’ 0,200 mol/dm’ koncentraci6ji NaOH-oldatban a NaOH anyagmennyisége:
n(NaOH) =c-V=0200 mol/dm’ -28,75-107 dm’ = 575 mmol  /1/
A reakcioban keletkezd H10' anyagmennyisége:

n(H;0") = 5, 75 mmol. n/
Az oxidalodott H,S anyagmennyisége:
n(H,S) = 0,575 mmol. ni

Tehat 5.00 cm® oldatban 0,575 mmol H,S van.
A telitett kén-hidrogeénes viz koncentracidja:

o 0,575-107 mol .

o(HyS-es viz, telitett) = = ==~ =0,115 mol fdm’ . n/
& ]
20,00 cm® Bry-os viz brémtartalma: i

n(Bry); = ¢V = 0,220 mol/dm’ -20,00- 10” dm’ = 4,40 mmol . i/
0,575 mmol H-S-t oxidalé brom anyagmennyisége:

n(Bra); =4- 0,575 mmol = 2,30 mmol . v
Az el nem reagalt brom

anyagmennyisége: n(Bry)y = 2,10 mmol,

thmege: m(Br;) = 336 mg .
0, 336 g bromot kellett kiforralni a reakcioelegybél. 12/

: Osszesen: 8 pont

3. feladat
A szacharoz a-D-gliikoz és 3-D-fruktoz egységeket tartalmaz. n/
A szachar6z hidrolizisének reakcidéegyenlete:

CuH:gDI; + H:Q0 — E*D-glﬁkﬁz i ﬂ-D-ﬁUktﬁZ [I] 1/
A szacharoz képzodéshbje:

Qumscbty = Qut + Qe = Qi = Qus = -2222 kJ/mol P
A szacharoz égésének reakcidegyenlete:

Ci:Hs:00 + 120, = 12C0, + 11 H-O [2] n/
A szachar6z égésének reakciohdje:

Q2 = 11 Qs + 12 Qus - Quiszacharsa) Y

Q, = - 5652 kl/mol Y

M(C;2H1:0y,) = 342 g/mol.
1,00 g szacharoz elégésekor felszabadul6 energia:
E; = 16,53 k]
A munkavégzésre hasznosithato energia (0.25 E;) :
E, = 4132, 1/
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Ha h méter képes felemelkedm az ember, akkor:
2 =m-g: h
Ebbél:
h=826m 2/
[Hag = 9.81 m/sec’, akkor & = 8,42 m.)
Osszesen: 10 pont

4. feladat

Reakcidegyenlet:
HCIO; + KOH — KCIO4 + H,O. I/
A 20,0 tomeg%-os perklorsav-oldat tomege legyen x gramm .
Az ebben lévo perklorsav
tomege: m(HCIO,) = 0,20 x g,
0,20 x 3
mol (= 1,990-107 x mol). /1/
100,5 i
A reakcioegyenlet alapjan x g perklorsavat kézombésité KOH
anyagmennyisége: n(KOH) = ?’:{f: mol ,
i _ 0,20x
thmege: m(KOH) 100.5
A 10,0 tomeg%-os KOH-oldat
0,20 x

to : KOH-oldat) =
mege m( -oldat) 100,

anyagmennyisége: n(HCIO;) =

56¢ (=0,1114xg). N/

560 g (=1.1144x g). 11/

A keletkezb sb
- : 0,20 x
anyagmennyiseége: n(KCl0,) = mol ,
100,5
0,20 x

100,5

tomege: m(KClO,) = -138,5g (=02756xg). 1/

20°C-on az oldatban marad y g KCIOy .

Lg[}g = ¥ 14/
-

101,88 020 505 |0I0X 1agsey
100,5 100,5

Az oldékonysag szerint:

Ebbél:
y = 0,03310x.
12/
A veszteseg:
5= 0,03310x
a 0,2x
100.5

=0,1201->12,01% 12/

1385

Osszesen: 13 pont
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5. feladat
Reakciéegyenlet 4 NH3 + 3 03 —3 2N, + 6 H,O. 1/
Az altalanos gaztéveény alapjan:
p'| s p: Y ﬂ. = _2.;1‘.]. J'I?..J'II
nT, 0T, n, p T
Ebbél:
mo_1s50 _ 1039 @
n, 2
A reakci6 soran a kiindulési anyagmennyiség 1,039-szeresére nott. 1/

A kiindulasi gazelegy 6sszetétele legyen x mol NHj €s y mol oxigén.
Ha az ammonia teljes mennyisége elég, akkor a gazelegy Osszetétele:

. - n(NH;): | »(0-); 1(N-): n(H,0): | n(bsszes):
k1md:ulas: % y 4y ot (x +5y) 1/
gazelegy: :
a reakcioban
elfogy: -X -0,75x
keletkeanik: +05x +1.5%
termek: - v-075x |4y + 05x| 15x |5y + 1,25x |/4/
Az @ asszefiggés szerint;
i
LI 1,039 = M 7
n, Xx+5y
Ebbadl:
y = 1,082 x 1/
A kiindulasi gazelegy Osszetetele:
NH; 0, N, 0sszes
anyagmennyiseg (mol): X 1,082 x 4328 x 6.41 x
mol% : 15,60 16,88 67,52 1.5/
A termék gazelegy Osszetétele:
0, N; H,0 Osszes
anyagmennyiség (mol): 0,332 x 4,828 x 1,5x 6,66 x
mol% : 4,98 72,49 22,52 1.5/

Osszesen: 14 pont
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6. feladat
A nyolc vegyiilet:
A: CaC, B: CO C: C-H: D: CH;CHO
E: CH;CH:OH F: CH;COOH G: CH;COONa H: CH,
Minden megtalalt vegyiilet 1-1 pont. )
(Osszesen: 8 pont

7. feladat
Az égetés egyenlete:
CHy0, — 288 5« 0O, + y2 H,0 (+ folos 0a)
A kénsavas moso az égéstermekek kozill a vizet koti meg, tehat

m(H0)=72mg . '
ebbol n(H,0) = (7,2/18) mmol = 0,4 mmol, ; ,
igy »(H)=0.8 mmol . ‘ 1/
A NaOH a CO;-ot kéti meg, tehit

m(CO;) =132 mg,
ebbdl m(CO-)=(13,2/44) mmol = 0.3 mmol,

igy n(C)=0,3 mmol . 1/
A kiindulasi A vegyiilet 6,0 mg-janak O-tartalma:

n(0)=[(6,0-08-1-0,3-12)/16] mmol = 0,1 mmol 1/
A fentiekbdl x:y:£=03:08:0)
Mivel M(4) = 60g/mol,
ezerl x=3, y=8, z=1. nf

Az A vegyiilet dsszegképlete: C3H3O, a lehetséges szerkezetek:
CH;-CH,-CH,-OH, CH;-CH(OH)-CHs, CH;-O-CH.-CHy . /3/

Az erclyes oxidacioval a primer alkoholok karbonsavva, a szekunder alkoholok
lanchasadassal karbonsavak elegyévé oxidalodnak. Az étereket hasonlé korillmé-
nyek kozott nem lehet oxidalni. 1/

Az oxidacio B terméke 160 °C-on gbz allapotban van,
latszélagos molans tomege:
mRT _ 0,148-8,314-433

Mpy="201
B =V~ Lo14-10° 355 108

/mol = 148.0 g/mol. 2/
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Mivel az oxidacio terméke karbonsav volt, és tudjuk hogy a karbonsavak goz
allapotban dimer asszociatumot alkotnak,

a valédi moldris tomeg:
M(B) = (148/2)g/mol = 74 g/mol. 12/
Az izopropil-alkoholbdl oxidacioval szén-dioxid és ecetsav képzodik.

(A reakeiot ugy 1s értelmezhetjiuk, hogy lanchasadassal ecetsav és hangyasav képzodik,
ez utobbi azonban az alkalmazott oxidativ kériilmények kozétt tovabb oxidalodik
CO.-da.) Ezek kozil az ecetsav folyadék, amelynek latszolagos molaris tbmege a
gozsiriiség-mérésbaél 120 g/molnak adédna, ami nem megoldasa a feladatnak. ~ /1/

[ly médon a B folyadék a propionsav, amelynek molans témege valoban 74 g/mol.
(Ugvanerre az eredményre vezet az az okoskodas is, amely nem veszi figyelembe a
hangyasav redukalo tulajdonsagat, €s az izopropil-alkohol oxidaciojat ecetsav es

hangyasav végtermeékig vezeti. Ekkor a latszolagos molaris tomeg 106 g/mol-nak
adodik, amely ugyancsak nem megoldisa a feladatnak. )

Az A vegyiilet tehiit:
CH3-CH3-CH,-OH . i/
Osszesen: 14 pont

A feladatlapon elérhetd pontszimok:

teszt: 20 pont
1. feladat: 13 pont
2. feladat: 8 pont
3. feladat: 10 pont
4. feladat: 13 pont
5. feladat: 14 pont
6. feladat: 8 pont
7. feladat: 14 pont

Osszesen: 100 pont




